

这里有个暖暖的免费理发屋

时间:每周二 地点:东苑社区 服务对象:以老年人和残疾人为主

□本报记者 王春霞
实习生 郑润爽 文/图

1月26日是周二,早上8时许,市爱心歌友会的志愿者张秀丽、于坤、于春杰等人像往常一样来到位于卫东区东苑社区大门一侧的爱心小木屋,为老年人和残疾人免费理发。这项志愿服务活动,她们已经坚持了两年多。

上午10时许,爱心小木屋内温暖如春,张秀丽和于坤正在为两位白发苍苍的老太太理发。另有两位老太太坐在凳子上等候。

正在理发的两位老太太分别是86岁的王秀梅和82岁的郭淑花。两人住同一个家属院,经常结伴来这儿理发。说起小木屋的志愿者,王秀梅感激地说:“她们好得很,真感谢她们。”郭淑花则说:“今天理理发,就该过年了。有时候,我觉得她们理得比理发店还好呢。”

两位老人的当面夸赞让张秀丽很不好意思,她说:“不用谢,我们也是干些力所能及的事儿。”

于坤一边理发一边跟老太太聊天:“老话说,正月不理发,这次我给你理得短一点。”

发理好了,两位老太太照照镜子,很满意,连声道谢着离开了。

“早上到现在理了多少个了?”

“每个人理了六七十个吧,一直没停手,现在胳膊都是酸的。”于坤笑答。“早上,于春杰也来了,给几个人理了发,家里有事被她老公叫走了。”张秀丽补充道。

张秀丽是平煤神马集团十矿退休职工,于坤是平棉集团退休职工,两人参加爱心歌友会有四五年了,平时除了



张秀丽(左一)和于坤在为两位老人理发

在小木屋做志愿服务,周六周日还经常参加集体公益活动。

“免费理发主要是服务行动不便的老年人和残疾人,谁家都有老人,咱都

有老的时候。”张秀丽话语朴实感人,“平时看着人老了特别不容易,能方便老年人,就是我们的心愿。”

说话间,家住附近的田乾西老先生

推门进来了,他说:“我和老伴儿在这儿理发两年了。她们不求回报,服务态度还好。像这种正能量,你们得好好报道报道。”

出租车司机帮忙送回迷失老人

家有老人防走失 避险求助得上心

□本报记者 牛超 实习生 董婉平

1月26日上午,市民张女士和表姐董女士一起来到市区光明路与建设路交叉口附近的华达汽车租赁有限责任公司,将一面写着“深更寒夜送人归 助人为乐真精神”字样的锦旗送到该公司出租车司机崔军峰手中,感谢他帮忙找回走失十几个小时的老人。

老人走失急坏家人

走失的老太太是张女士的舅妈,年近八旬,姓徐。徐老太太此前一直在农村居住,本月初来到市区,与女儿董女士一起住在市区体育路南段一小区。徐老太太患有高血压、糖尿病及轻微的老年性痴呆,身体状况不好。

1月22日中午12点多,经营早餐生意的董女士忙完后回家小憩,下午1点多醒来后,发现老太太不在家,平时“不离身”的小推车也不见了。董女士在小区附近寻找未果,便通知了亲朋好友,并到中兴路派出所报警,查

看相关监控视频。同时,还在朋友圈发布了“寻人启事”,希望大家帮忙寻找和转发。

监控显示,徐老太太在市育才幼儿园、市区光明路金域蓝湾小区、湛河区实验小学、飞行宾馆等地方的门口出现过。董女士和一位亲戚留守派出所继续查找相关视频线索,张女士等十多名家属沿着老太太出现过的地方寻找,一直找到监控显示老太太最后出现的地方——市区光明路南段桃花源小区附近,但仍没找到人。

“周边小区、胡同、商场、超市……我们都找过了。”张女士说,随着天色越来越晚,天气也越来越冷,他们在担心老太太的同时,也感到了绝望。

热心司机送回老太太

1月23日凌晨两点多,在众人身心俱疲之时,在中兴路派出所“留守”的董女士接到一个电话,对方自称是出租车司机,说在沁园小区附近一个墙角发现一位老太太,穿着、面貌和推着的小车与他们寻找的老人十分相似,但老太太自己啥也说不清。这名出租车司机说,

他可以帮忙将老太太送回。

这位出租车司机就是崔军峰,与董女士确认相关情况后,崔军峰将老太太送至中兴路派出所。张女士等人闻讯也赶到了派出所,向崔军峰表示感谢并欲支付送回老太太的车费,但被婉拒。

“谁家都有老人,只要人没事就好。”崔军峰说,有司机将“寻人启事”转发到出租车营运平台上,他看到后便在出车过程中留了心,没想到还真在沁园小区附近遇到了,“在一个墙角处,老太太坐在小推车上,问啥也不说”。

老人走失原因引人深思

事实上,老人走失事件近期时有发生。1月1日,65岁的杨老太太在市区光明路湛河桥南河堤附近走失;1月16日下午5时许,85岁的孙老先生在市区建设路东段天宏焦化公司附近走失;1月20日,86岁的董老先生在市区开源路平高社区西门走失……据市义工联蓝天救援队相关负责人介绍,仅这个月,他们就接到3起寻找走失老人的求

助。另据市永安应急救援队负责人杜全甫介绍,他们这个月接到两起相关求助。后经帮忙寻找,这些老人均被平安送回家中。

据杜全甫说,这些老人走失的具体经过尽管各不相同,但也有共同之处:一是老人高龄且精神状态不佳,最突出的表现就是患有老年性痴呆;二是这些老人性格比较内向,不爱与人交流;三是老人身上没有可供他人联系其亲属的线索和信息。这都加大了寻找老人的难度。

避险求助要上心

如何保护好老人,有很多值得大家注意的问题。对此,杜全甫提醒家有老人的居民,首先是在日常生活中,要多关注老人的精神状态,了解老人的生活习惯,多陪伴,多关爱,给予老人一个安心舒服的生活环境;其次是要给老人随身携带一个写有个人信息和家人联系方式的卡片或是定位手环之类的东西,方便老人走失后能及时得到别人帮助;最后,如果发生老人走失事件,要及时报警。